

# 明代宝应地区水利事业研究

展 龙，朱绍祖

(河南大学 中国古代史研究中心,河南 开封 475001)

**[摘要]** 明代宝应地区水利状况复杂,水涝灾害频繁,不仅威胁到河运、漕运,而且对宝应地方社会造成了严重危害。为了变水害为水利,明代国家和地方重视宝应水利事业发展。一方面,完善水官设置、筹措水利资金;另一方面,修筑堤岸闸坝,开筑新河,治理宝应越河。明代宝应水利建设成效显著,对于改善当地地区水利状况以及社会发展产生了深远影响。

**[关键词]** 明代;宝应;越河;水患;水利

**[中图分类号]**K248

**[文献标识码]**A

**[文章编号]**1671-6973(2014)01-0054-07

近年来,水利史日渐成为学界关注的热点,相关论著已对山西、关中、两湖流域、太湖流域、闽台等地区的水利史进行了开拓性研究。<sup>[1]</sup>然而,对于长江与淮河之间的水利问题,迄今论者尚少,仅有徐从法《京杭运河志(苏北段)》<sup>[2]</sup>、张崇旺《明清时期自然灾害与江淮地区社会经济的互动研究》<sup>[3]</sup>、卢勇《明清时期淮河水患与生态社会关系研究》<sup>[4]</sup>诸文对明清江淮水利略有论及。基于此,本文拟采取水利社会史的研究视角,以位于扬州和淮安之间的宝应水利为例,通过具体考察宝应地区的水患及其危害、水利事业的运作及其对地方社会的影响等重要问题,以期对全面、客观认识江淮水利提供诸多史实根据,并为明代水利事业研究提供若干学术启示。

## 一、明代宝应地区的水患及其危害

宝应地处扬州高邮之北,东抵盐城县,西抵盱眙县,北抵山阳县,位于淮安与扬州之间,是漕运的必经之地,且湖泊众多,据《万历宝应县志》载,境内的湖泊有汜光湖、白马湖、广洋湖等八座大湖<sup>[5]卷1《域志》39—41</sup>,素有“泽国”之称<sup>[6]卷85《河渠志》2079</sup>。不仅如此,宝应地区水源补给形式多样,有雨水,有山水,还有淮泗之水。<sup>[5]卷5《灾祥志》199</sup>众多的水源补给时常使宝应的水环境变得复杂难料,雨季来临,诸水

泻入宝应湖,对于运河造成巨大威胁。

在江淮地区,漕河运输的突出特点在于借助天然湖泊保持畅通,湖泊对漕运起着制约作用。宝应地区从清口引淮河水注入清江浦,途经白马湖、黄浦八浅、宝应湖,最终到达宝应县槐角楼南,诸湖相接,西达泗州盱眙县,是运道所经之地。<sup>[7]卷196《工部》350</sup>而且,宝应水利深受黄淮河道变迁的影响。唐代以前,黄河皆自北入海,然自金代明昌中,黄、淮合流入海,大量的泥沙淤积致使淮河下游河床抬升,阻碍了淮河中游的流水畅通。淮安清口作为黄、淮、泗三河交汇之处,首当其冲。万历五年(1577年)南河工部郎中施天麟曾论及清口淤塞的原因以及淮泗入湖对淮扬运河的危害,其谓:

淮泗之水原从清口会黄河入海,今不下清口,而下山阳,从黄浦口入海。浦口不能尽洩,浸淫渐及于高宝邵伯诸湖,而湖堤尽没。则以淮泗本不入湖,而今入湖故也。淮泗之入湖者,又缘清口尚未淤塞,而今淤塞故也。清口之淤塞者,又缘黄河淤淀日高,淮水不得不让河而南徙也。盖淮水并力敌黄,胜负或亦相半,自高家堰废坏,而清口之内傍通济闸,又开朱家等口,引淮水内灌。于是淮泗之力分,而黄河得以全力制其敝,此清口所以独淤于今岁

**[收稿日期]** 2013—09—15

**[基金项目]** 国家社科基金项目(11BZS003)、河南省高等学校青年骨干教师资助项目(2012年)、河南大学青年骨干教师资助项目(2011年)。

**[作者简介]** 展龙(1976—),男,甘肃靖远人,南开大学历史学博士,河南大学中国古代史研究中心副教授、博士后。

也。<sup>[8]</sup>卷67“万历五年九月丁卯”条1463

明朝发迹于江淮地区，自迁都北京后，便对江南财富更加仰赖，“国家岁漕东南粟四百万石于京师，率自瓜仪闸进历高宝而北，出清口，高邮则有甓社湖，宝应则有汜光湖，皆险要能害漕”<sup>[5]卷19《艺文上》4422</sup>。为了躲避诸湖之险，从弘治到万历的130余年间，明廷在宝应地区先后主持开凿了康济河、弘济河（即越河）、界首河、邵伯月河，最终实

现了河湖分离，从而最大限度地减少了漕河运输受湖泊风险的影响。

由于清口不断淤塞，淮河与泗水难以抵挡来自北面黄河的水势，被迫南徙注入高邮宝应邵伯诸湖，从而造成明代宝应水害频繁。据《道光重修宝应县志》所载：从景泰五年（1454年）到崇祯十五年（1642年）的188年间，宝应地区所见水灾有29次，而造成湖堤决口的多达16次，具体如表所示：

表1 明代宝应灾害统计表

Tab. 1 Statistic Table of Damages in Baoying Ming Dynasty

灾害时间	破坏状况	灾害时间	破坏状况
景泰五年六月七月	湖决堤岸,大水	嘉靖四十一年	大水决河堤
弘治十六年夏	大旱	嘉靖四十五年	大水决湖堤
弘治十八年	旱蝗	隆庆三年秋	大水,海潮溢,高二丈余,湖堤决十五处
正德三年	大旱蝗	万历五年	决湖堤
正德六年六月	大水决堤	万历八年	大水决堤
正德九年	大旱蝗	万历九年	大水
正德十二年	大水决湖堤	万历十年七月十四日,十月十二日	暴风起湖中,巨浪如山,坏官民船千余艘,沉覆殆尽
正德十四年	大水决湖堤	万历十四年五月	大水决淮之范家口,县田淹没
嘉靖二年夏	大旱	万历十六年	旱,大疫
嘉靖二年秋	大水决湖堤	万历十八年夏	初大水,秋旱
嘉靖八年夏	旱蝗	万历二十一年	淮水决高家堰,冲泥甸桥、三里湖、汜水镇,淹没田庐,人畜死者无算
嘉靖九年秋	大水决湖堤	万历二十二年	先水后旱
嘉靖十六年夏	大水决湖堤	万历二十九年	夏水秋旱
嘉靖二十年	大水	万历四十四年	大旱
嘉靖二十三年	大旱蝗	万历四十五年	大旱蝗
嘉靖二十四年	大旱蝗	天启元年	大水
嘉靖三十年七月	大水堤决	天启六年	旱蝗
嘉靖三十一年七月	大水堤复决	崇祯四年夏	淫雨数十昼夜,堤岸决,田庐尽没
嘉靖三十四年	大水决湖堤	崇祯九年	大水
嘉靖三十五年	大水	崇祯十二年	旱,飞蝗北来,天日为昏,禾苗食尽
嘉靖三十七年夏	大水决湖堤	崇祯十三年八月	旱蝗,东西二乡周匝数百余里,堆积五六尺,禾苗一扫罄空
嘉靖三十八年	大旱	崇祯十四年	大旱
嘉靖四十年	大水决河堤	崇祯十五年	大水,六月初旬迄七月,大雨不止,泗水爆发,淮堤横冲,一望滔天。

由表可知，在嘉靖、万历年间，宝应地区水旱灾害尤为频繁，水灾 21 次，旱灾 11 次，平均每三年就会发生一次水旱灾害。诚如邑人朱克生所言：“洪武初，宝应水患尚少，而柏老人建策若此自辛。嘉靖辛亥后岁多水沴，隆万之间淮水泛滥，漫高堰溃运堤，害渐炽矣。”<sup>[9]《孝义·柏老人传》34—35</sup> 训导吴敏道在《六事兴革碑亭》中亦称：“宝应在成、弘、正德间土沃岁穰，最为江淮间望县，里乐为长，民无适赋，户口繁盛至八万。嘉靖辛亥，淮水决刘拎台而下，实应大侵，自是以来，岁多水患，饥馑频仍，日侵月剥，至隆万际极矣”。<sup>[5]卷2《营缮·寺观》，《六事兴革碑亭》74</sup>

频繁的水患对宝应地区的社会发展产生了重要影响。明中叶以前，由于水患较少，社会发展趋于昌盛，户口达到八万，但隆万以后，受频繁水患的影响，社会经济遭致破坏，“里长以包赔覆家，百姓以徭役废业，差日烦重而民愈困，田口荒芜而民愈贫，贫困相因而民愈不支，争讼者盈庭，流移者载道，饥寒者半填沟壑，里递疲敌，城野萧条，所存户口不满二万矣”<sup>[5]卷2《营缮·寺观》，《六事兴革碑亭》74</sup>。迫于此，明廷征发劳役，大兴水利。如洪武时，由于宝应湖堤崩，洪水淤漫，明太祖听从宝应老人柏丛贵的建议，“发淮扬丁夫五万，令有司督甃高宝湖堤六十里，以捍风浪”，并沿湖修筑了一条南北长达四十里的渠道，但因自宝应槐楼到界首，沿湖堤屡修屡圮，百姓苦于劳役。<sup>[10]卷5《河渠考》82</sup> 嘉靖以降，宝应水患骤增，需大规模征发劳役，修筑湖堤。万历间，礼部仪制司主事陈应芳屡次上疏，称宝应地区百姓有三苦：籍名之苦、雇夫之苦和赴役之苦。对于水利事业的兴修，“抚按下之司道，司道下之州县，州县下之里甲，里甲不足，于是以家赀之上下为出夫之等第”，官府根据登记在册的名字，大量征发劳役，以致叫号怨谤之声盈于道路；“一夫远者月有一两二钱之值，近者月有九钱之值，有称是而计月以安家之值。以一家为率，办夫五名则月几十金之费矣”，百姓往往倾费以偿其费，甚而被迫卖儿鬻女，数月之间闾阎一空；“官徒有募夫之名，而害归于籍名者之家，利入于管工者之手”，百姓赴役之苦甚巨。<sup>[8]卷155“万历十二年十一月丙戌”条2862—2863</sup> 由于水害对宝应造成了巨大破坏，如何变水害为水利，减轻百姓负担，最终保障淮扬运河的畅通成为明代河官亟需解决之要务。

## 二、明代宝应地区水利事业及其运作

### (一) 宝应水利及越河开凿

针对宝应地区频繁的水患，有明一代重视宝应水利。洪武九年（1376 年），征发淮扬丁夫五万余

人，督修高宝湖堤六十里以捍风涛。永乐七年（1409 年），平江伯陈瑄在宝应汜光湖筑东堤，当地人称为老堤。景泰五年（1454 年），由于大雨，高宝湖堤决，左副都御史王竑督有司修治。成化十四年（1478 年）太监汪直疏请筑堤于老堤之东，积水行舟以避风浪。弘治七年（1494 年），湖堤坏，加石补修，新修石堤七百余丈，十二年（1499 年），右都御史总督漕运张敷华筑宝应堤。<sup>[11]卷3《水利》177</sup>

弘治年间，刑部侍郎白昂负责开凿高邮越河，高邮越河北起杭家嘴，至张家沟而止，“长竟湖，广十丈，深一丈有奇。而两岸皆拥土为堤，椿木砖石之固如湖岸。首尾有闸与湖通，岸之东又为闸四，为涵洞一，每湖水盛时，使从减杀焉”<sup>[12]卷10《高邮州新开康济河记》237</sup>。高邮越河开通后，舟经高邮，人获康济。白昂因采众议，改名为“康济河”。高邮康济河的开通，为宝应越河的修筑创造了有利条件，后来开河者大多援引高邮康济河的先例，请求开通宝应越河。

明中期在江淮地区开凿河漕，这些河漕的开通加快了宝应越河的修筑，“先年高邮越河开成，得蒙钦定河名康济。近年淮安新河开成，亦蒙钦定河名永济，今宝应越河视之二河尤为紧要，自此而南，由高仪以达于江。自此而北，由淮浦以出于河，实为运道咽喉第一之关，利害悬殊，事体更重”<sup>[13]卷124《弘济河奏疏》1239</sup>，因此开通宝应越河被提上了议事日程。

正德十六年（1521 年），都水郎中杨最首先提出在宝应地区修筑宝应越河，认为：宝应汜光湖西南高，东北低，东北的堤岸离湖面仅三尺，一旦风起雨涝，就会决堤，严重威胁到粮运及周边州县。所以他请求按照白昂修筑高邮康济河例，专敕大臣一员，加修内河，将旧堤增石积土，作为外堤，如此可以一劳永逸。<sup>[14]卷3“正德十六年六月丙戌”条120—121</sup> 但明廷并未采纳他的意见，只是增修旧堤，以障风波。嘉靖五年（1526 年）六月，工部管河郎中陈毓贤又言：“扬州宝应县范光湖为粮运必由之路，湖面甚广，水势弥漫，仅以三尺之堤障之，一旦积雨水发则横奔冲决，不惟阻粮运而河堤以东田土俱成巨浸，此江北第一患也。”<sup>[14]卷65“嘉靖五年六月丁卯”条1497</sup> 他认为洩水和障水同等重要，应当在湖堤以东修筑月河，以分水势，若工费浩繁，才力不济，也可自淮安而下，自宝应至高邮建平水闸数处，以洩其流。陈毓贤所言依然未被采纳。此后又有御史戴金、员外郎范韶、御史闻人诠、漕臣周金、千户李显等提出修筑宝应越河，议行皆未果。<sup>[14]卷65“嘉靖五年六月丁卯”条1498</sup>

至隆、万间，仍有大批有识之士疏请修筑宝应越河。隆庆二年（1568 年），巡按浙江御史蒙诏称：宝应湖

风涛叵测，屡有沉覆之患，应当别凿一河。工科都给事中孙枝不以为然，认为：“江淮诣部萧然烦费，不任兴作，即欲如诏议开宝应越河，以避险阻，亦当俟国用稍裕，徐为之图。”<sup>[15]</sup>卷25“隆庆二年十月癸巳”条690—691 明代淮北运道依赖于诸河，淮南运道依赖于诸湖，在康济河开通以前，高邮湖最险，康济河开成以后，宝应湖成了扬州运道第一险，“势若建瓴，直注泛光，澎湃汹涌，浮空无际……更值西风暴起，则惊涛卷雪，怒浪如山。”<sup>[5]</sup>卷10《新开弘济河诸公生祠记》<sup>422</sup> 万历元年（1573年），万恭复上创设宝应越河疏<sup>[16]</sup>卷351《创设宝应月河疏》3783—3784，但宝应诸湖之险依然未决，以致万历十年（1582年）十月十二日，宝应槐角楼处突起风暴，千舟半渡，一风而尽，浮尸无算，惨不忍言，被称为“壬午之变”。万历十二年（1584年）该处又突起狂风，舟船飘没，漕粮损失七八千石，淹死人丁甚多，远近之民谈湖色变。面对如此重大的事故，明廷不得不重新考虑修筑宝应越河。郎中许应逵建议于老堤外开越河，以便往来；在朝廷派人行勘期间，给事中陈大科、都御史李世达、御史马允登等俱题请开筑，最终获得朝廷批准。从正德末年主事杨最疏请修筑宝应越河，到万历十三年（1585年）批准开河，越河之议历时六十余载。

## （二）国家与地方的治理

洪武时期，尚未设立管理运河的专门官员和机构。自迁都北京及罢海运之后，运河的作用日益凸显。永乐间，特命平江伯陈瑄任漕运总兵官，掌漕运、河道之事。成化七年（1471年）又任命王恕总理河道。此后，运河管理更趋规范，南河郎中驻高邮，管理淮扬段运河；重要河段、工程另设都水分子公司；主管官员为主事，隶属于都水司郎中。

在越河修筑的议论中，除中央官员外，地方官员及乡绅发挥了重要作用。正、嘉年间，管河郎中杨最上疏后，御史闻人诠、员外郎范韶，按察司仲本等疏请修筑越河，这些人或曾任宝应知县，或致仕家居，对于宝应水利皆有切身体会。闻人诠于嘉靖十年（1531年）上疏称：“臣昔令宝应，切见本县南临巨河，延袤三百余里，中经一线之堤，风浪险恶，防岸屡崩，军民粮运等船辄见覆溺”，所以他留心漕运，“求所以拯救之方，备览先臣经略之术”<sup>[17]</sup>卷1《附载水利诸疏》<sup>27</sup>，对宝应水利进行实地勘察，请求按照白昂开康济河的先例，开筑宝应越河。致仕陕西按察使仲本也上疏称弘治年间，“天下之事，闻知者不若见知者之真，见之者不若任之者之功，臣扬州府宝应县人，今致仕家居，目见本县湖水险恶，每岁冲决之患”<sup>[17]</sup>卷1《附载水利诸疏》<sup>29—30</sup>。地方官员及乡绅更

加了解本地情况，拥有浓郁的地缘情结，因此在地方水利兴修中影响越来越大。

宝应越河的开筑是国家和地方共同努力的结果，就明廷而言，政府调派了大批人力、物力和财力，越河堤坝的修建得到了官方的许可和民间的资助，体现了政府与地方精英的互动。在经费方面，地方自筹的越来越重要，国家直接拨款越来越少。据吴敏道《新开弘济河诸公生祠记》载：修筑宝应越河经费中，朝廷直接调拨的有币金十万两，另外由地方巡按以赃罚五万两，巡盐赎罪盐钱十万两作为越河修筑的经费，地方提供经费占据总经费的一半多。

两淮素称“渔盐之利”，素为产盐重地，盐业专卖是地方政府收入的重要来源，明廷曾在扬州设立两淮都转运盐使司，下辖泰州、淮安、通州三个分司，仪真、淮安两批验所。盐业的发展需要以运河为依托，而两淮盐业专卖利润，也成为水利资金的重要来源，对于运河的兴修和维护意义非凡。弘治间，白昂修筑堤岸开通康济河的运行和维护费用大多就来自于盐业之利。监察御史邓璋奏请于康济河西岸预为甃筑，把北闸北迁五里，“以淮阳、庐、凤等府赎罪米价并两淮运司余盐价银万八千两，为买石之费。工匠日食则移文仪真、淮安批验盐引所，并淮扬钞关，劝借商船米给之。”<sup>[18]</sup>卷112“弘治九年四月庚子”条<sup>2045</sup> 万历十二年（1584年）倡议修筑宝应越河时，礼部仪制司主事陈应芳筹划三策，认为早年瓜仪的巨商大贾往往有建寺修桥的，在遭逢倭患时，扬州外城也由盐商倡议修筑，故他请求按照此例，鼓励地方盐商投资水利，“或授以冠带，或给以旌匾，必有应之者。而往来商船除钞关外，量于湖口，抽其税课以佐急”<sup>[8]</sup>卷155“万历十二年十一月丙戌”条<sup>2864</sup>。随着明代中后期商品经济的发展，雇佣劳工大量出现，“官籍民力以成功，民赖官钱以度日”<sup>[17]</sup>卷1《附载水利诸疏》<sup>25</sup>，“夫役用银募招，未尝派获里甲，木石差官采买，亦不干及有司”<sup>[19]</sup>卷14《宝应越河成请河名疏》<sup>1412</sup>。雇募制占据越来越重要的地位，无报酬的劳役逐渐被舍弃，地方百姓的负担逐渐减轻。从开筑宝应越河的始末可见，在明代国家权力与地方社会之间的关系整合中，地方在致力于处理自身事务之时，积极参与水利工程等地方公共事务，对社会秩序的维护起了重要作用。但在关系国家命脉的水利事业中，依然体现着国家强有力的控制，国家动力支配的作用不可忽视。

## （三）漕运水源与农业灌溉之争

在明代宝应水利事业中，分水问题显得极为突出。大而言之，此涉及到国家与地方的利益分配；

小而言之，则表现为漕运水源与农业灌溉的分水之争。

“治河保运”的思想贯彻明代漕运始终，这一思想对运河沿岸地方社会的水利事业影响深远。万历四年（1576年）二月，淮扬地区发生水患，因该地区河网密布，港汊纵横，入海只有云梯关一个通道，下游淤塞，上游洪涝奔冲，淮安、盐城、高邮、宝应等处被淹。总督漕运吴桂芳上疏称：“国家转运，惟知急漕而不暇急民”<sup>[8]卷47“万历四年二月癸未”条1071</sup>，道出了国家在治理水患时只顾漕运而无暇急民的事实。宝应候选训导吴敏道曾认识到地方政府在闸坝管理上的缺失，“往年黄河废淤，粮运阻绝，河道诸公惜水如金，移檄宝应悉如固闭，必待湖溢方开，骤难宣泄，堤岸屡崩，因噎废食，其弊固如是乎？”<sup>[20]卷3《河渠》389</sup>由于运河水量有限，每逢旱季，就会封闭河道闸口，抬升河道水位，以便船只通行，此举不利于地方农田灌溉，所以常有人掘开河堤、湖堤，从而引发了漕运水源与农业灌溉的分水之争。于是，如何合理有效的配置水资源，成为是地方社会和官府关注的问题。

明廷对私自盗决河防、圩田、陂塘的处罚十分严厉，“凡盗决河防者杖一百，盗决圩岸陂田者杖八十，若毁坏人家漂失财物，淹没田禾，计物价重者，坐赃论，因而杀伤人者，各减斗杀伤罪一等”<sup>[21]卷1《律令》490</sup>。纵然如此，盗决现象依然如故。正德年间，据都御史丛兰、总兵官顾仕隆奏称：从淮安清河口到扬州瓜仪段运河，全长四百余里，全部仰赖于高邮宝应湖的蓄水。高邮州地区因遭遇大旱，田禾枯死，百姓“聚积五百余人，各执锹、锄、短棍，齐声呐喊，将塘岸挖开五丈七尺，泄水救田”，最终将得水之家及盗决之人捉拿追问。因盗决问题严重，必须采取有效的治理措施，“先年管河官员有见于此，会将前项涵洞改建滚水坝数座，水大从上漫流，上仍加板三层，以备旱干公私之用，水小匀水无泄。一蓄一泄不独于官河有便，而于民亦有大便。”<sup>[12]卷8《漕例略》114—115</sup>为了解决漕运与灌溉水源的矛盾，筑闸创建滚水坝无疑成为水利建设的一项重要举措。万历十三年（1585年）宝应越河工成，创建滚水坝三座，以时疏泄，即对越河水位进行调节，有助于灌溉周围地区农田，又在南北建有二座石闸，以便于舟航出入。

闸坝的管理关系到地方水利事业的发展，清代学者在谈及明中后期闸坝的管理时说：“昔之立闸也，以固漕堤亦溉民田。明中叶实藉蓄水利漕，坚闭诸闸，以奇货与□市然，但坚闭毋启而已。若夫春夏之交，天久不雨，禾苗枯槁，赤地百里，而漕河

则弥漫洋溢，司河者坚闭诸闸，不使蹄涔之水漏入民田，若淫雨兼旬，沟浍衍溢，禾沉水底，水车风车昼夜不息，司河者大启诸闸，全注民田，昔以御暴今以为暴，明末之司河者尚可问乎？”<sup>[20]卷3《河渠》390</sup>在漕运与农田灌溉矛盾问题上，政府实行的保漕优先政策对宝应地区农业生产也造成了一定的破坏。

### 三、明代宝应越河治理及其影响

宝应越河历经多年议论，于万历十三年（1585年）成功修筑，筑堤建闸，延袤三十六里，被赐名为“弘济河”。这在宝应水利史上极具意义。宝应越河治理对宝应地区社会经济的发展产生了深远影响。

#### （一）寺庙、祭祠、楼阁围绕越河而建

在宝应越河修筑之前，当地已修建了各式寺庙，用以祈求免除灾害。如：修建于洪武年间的二郎庙，又称为清源祠，“凡水旱疾疫，屡叩屡应”<sup>[5]卷2《营缮》116</sup>。兴建于嘉靖四十年（1561年）的碧霞元君祠，也与宝应水利关系密切。碧霞元君祠建于原晏公庙旧址上，明末陈仁锡的在拜谒元君庙时，作《重修宝应元君庙记》对宝应元君庙的修建做了记载，“神降塞河，凭水工而语。部使者迎像堤上，维缆放埽，埽不受系，自移决所，去堤尺而止，晨与堤合，插银箸二。又凭而语，其庙我于晏庙址，庙成地不海而产蛭，自是堤不决四年”<sup>[22]驻集1《重修宝应元君庙记》513</sup>。而修建宝应碧霞元君祠的香钱，一部分是来自于地方官府和治河者。隆庆四年（1570年）总理河道都御史翁大立在条陈议处河工钱粮三事中特意提及：“宝应河滨碧霞元君祠香钱，宜择府佐之，治河者综其出入”<sup>[15]卷45“隆庆四年五月乙酉”条1137</sup>。康熙《宝应县志》又载：“弘济河未开以前，官舫贾舶到此入湖，涉风涛之险，祭赛香火繁盛，香钱岁充水衡”<sup>[20]卷1《城邑》161</sup>。可见，修建元君祠的香钱一部分来自于地方官府，而香会所得香钱又时常用于地方水利。

为了保障充足的水源和方便船只通行，明代在越河之上建有南北两座石闸。治水官员还在石闸上兴建了两座关王庙，以满足百姓精神上的寄托，“两闸之上各建关王庙，以资神力护河”<sup>[23]《宝应县志·越河》241</sup>，“自是水旱灾疫，祈报有时，壮观一方”<sup>[11]卷27《关王庙碑记》1557</sup>。同时，宝应弘济河北闸东建有崇报祠，用以祭祀开河功臣巡抚都御使李世达、王廷瞻，巡按御史马允登，巡盐御史蔡时鼎等12人的功绩。<sup>[5]卷6《祠祀志》223</sup>史称：“诸大夫骈力协心，宿留河上，部署丁卒，日程督之，筑其东新土堤，培其西旧堤，凡为潭者四，皆甃以石，余皆护以桩笆，南北建石闸二，以通舟航出入，而南闸外又筑栏河坝，北闸外又筑束水堤，中建

滚水石坝以疏泄水势，而坝之东则又开浚支河，令其水得从射阳、广洋走而入海，河之中夹植茭苇，亦藉之为堤卫，而堤之上遍植柳以荫牵夫。盖缕缕称备善矣。”<sup>[5]</sup>卷10《新开弘济河诸公生祠记》<sup>425</sup>。

此外，宝应越河开通后，祭祠、庙宇、楼阁等围绕越河陆续而建，除崇报祠、关王庙外，还有金龙四大王庙、东岳庙、茶庵、怀阙楼、永明寺等。万历二十一年（1593年），当地民众在弘济河（即越河）北闸东建了金龙四大王庙；在弘济河西建了东岳庙。四十七年，又在北门外弘济河西建了永明寺。由乡官张拱施地募建的两座茶庵，一座位于观音阁西堤上，一座位于弘济河堤旁。怀阙楼位于弘济河东堤，槐角楼镇二郎、关王庙中。可以说，宝应越河的修筑引发了各式庙宇的修建以及祭祀活动的兴盛。

万历二十四年（1596年），总督河道工部尚书杨一魁请求兴建庙宇，“盖河之有神所从来矣。而自建功以至竣工，河伯效顺，酬报宜隆，除岔庙及五港口立庙外，议于黄坝周庄处所各建庙祀，请赐庙额以示崇报。”<sup>[8]</sup>卷300“万历二十四年八月壬寅”条<sup>5620</sup> 国家对于地方祠祀，更多的是通过将其纳入国家礼制系统而赋予官方地位，其正当性来源于地方政府的认定，实际上涉及中央与地方的权力分配。<sup>[24]</sup> 随着宝应越河修筑而来的各式庙宇与中央地方的权力密不可分，其修筑工作一方面强化了地方的河神信仰体系，另一方面通过强化这种信仰体系，有助于维护地方社会秩序。

## （二）实现运道与湖泊的分离

明代宝应地区的水利建设对水资源环境的变迁，尤其是运道的变化产生了重要影响。宝应地区湖泊众多，运道借助诸湖通行，但湖泊风险不时阻断漕运，漕河运输只有不经由湖泊，才能最大程度上减少湖泊风险对漕运的危害。运道与湖泊相分离经历了一个相当长的过程。洪武二十八年（1395年），从柏丛贵言，就湖外直南北穿渠四十里，筑倚湖直堤。此槐楼南至界首北四十里运河之始，运道不复由新开湖。万历十三年（1585年），从总漕都御史李世达议，开宝应越河。此宝应南门外，南至新镇三官庙，三十六里运河之始，自是运道不复由汜光湖。宝应越河“以十三年四月告成。盖费仅二十余万金，而功与康济等。事闻上为赐名弘济云。是河也，既无风涛之险，亦免溃决之虞，漕运及往来商民并称便焉。”<sup>[25]</sup>卷38《户部七》<sup>1466</sup> 十五年，从总河潘季驯议，筑宝应西土堤。此南门外北至黄浦二十里运河之始，自是运道不复由白马湖。

宝应界首三里湖素称险地，万历二十六年

（1598年）刘东星与南河郎中顾云风、扬州知府杨洵共同主持开凿了界首月河十余里避湖险，“建南北金门石闸二座，漕舟利焉。此界首月河之第，自是运道不复由界首湖，邗沟十二变也。”<sup>[20]</sup>卷3《河渠》<sup>364~365</sup> 宝应南至界首，北至黄浦，八十里运河，自是西境诸湖与东境诸河相隔，运河贯其中。四十一年，又筑宝应宏济河北月河一道，南月河一道。此宏济河东二月河之始。宝应地区经过长期的水利建设实现了湖泊与漕运的分离，有效保障了运河的畅通。

总之，宝应地区的水利事业建设不仅是维护本地区正常的社会秩序，更是保障大运河的畅通。新河道的开凿必然导致运河河道的变迁，运河河道变迁反过来又对它所流经的地区社会发展产生重要影响。宝应地区的水利建设，尤其是宝应越河的修筑刺激了地方的宗教信仰载体的兴盛，各种祭祀活动更加丰富，各式庙宇和建筑围绕越河而建设，显示了越河的重要地位。明代宝应地区的治水思想概括起来就是实现漕河、漕湖的分离，使运河独立于河、湖之外，但是又不可能彻底实现。运河必须有充足的水源保障漕运，而湖泊是漕运的水源补充。在水利兴修的过程中，地方社会积极参与其中，而在水利兴修的资金来源和闸坝管理上，又深深地打上了国家强权的烙印。

## 〔参 考 文 献〕

- [1] 廖艳彬,刘生文. 明清水利社会史研究述评[J]. 学习月刊,2007,(20).
- [2] 徐从法,等. 京杭运河志(苏北段)[M]. 上海:上海社会科学院出版社,1998.
- [3] 张崇旺. 明清时期自然灾害与江淮地区社会经济的互动研究[M]. 福州:福建人民出版社,2009.
- [4] 卢勇. 明清时期淮河水患与生态社会关系研究[M]. 北京:中国三峡出版社,2009.
- [5] 吴敏道. (万历)宝应县志[M]. 明万历二十二年(1594年)刻本.
- [6] 张廷玉,等. 明史[M]. 北京:中华书局,1974.
- [7] 申时行,等. 万历会典[M]. 北京:中华书局,2007.
- [8] 明神宗实录[M]. 台北:中研院史语所影印本,1962.
- [9] 朱克生. 明代宝应人物志[M]. 国立中央图书馆藏影印本.
- [10] 杨洵,等. 万历扬州府志[M]. 北京图书馆古籍珍本丛刊本.
- [11] 冯煦. 民国宝应县志[M]. 民国二十一年(1932年)铅印本.
- [12] 谢纯. 漕运通志[M]. 明嘉靖七年(1528年)杨宏刻本.
- [13] 傅泽洪. 行水金鉴[M]. 文渊阁四库全书本.

- [14] 明世宗实录[M]. 台北:中研院史语所影印本,1962.
- [15] 明穆宗实录[M]. 台北:中研院史语所影印本,1962.
- [16] 陈子龙. 明经世文编[M]. 北京:中华书局,1962.
- [17] 宋佐. 嘉靖宝应县志略[M]. 宁波天一阁藏明嘉靖刻本影印本.
- [18] 明孝宗实录[M]. 台北:中研院史语所影印本,1962.
- [19] 王凤仪. 乾隆黄冈县志[M]. 清内府本.
- [20] 刘宝楠. 宝应县图经[M]. 清道光二十八年(1848年)刊本影印本.
- [21] 朱国盛. 南河志[M]. 上海:上海古籍出版社,2002.
- [22] 陈仁锡. 无梦园初集[M]. 明崇祯六年(1633年)刻本.
- [23] 顾炎武. 天下郡国利病书[M]. 续修四库全书本.
- [24] 张俊峰. 水案冲突·源神信仰·泉域社会——基于明清时期山西介休洪山泉域社会的田野考察[C]//区域社会史比较研究中青年学者学术讨论会论文集. 2004.
- [25] 张萱. 西园闻见录[M]. 民国哈佛燕京学社印本.

(责任编辑:闫卫平)

## On Water Conservancy in Baoying Area in The Ming Dynasty

ZHAN Long, ZHU Shao-zu

(Henan University Ancient Chinese History Research Center, Henan Kaifeng 475001)

**Abstract:** Great attention had been attached to the water conservancy in Ming dynasty, Yangzhou Baoying, which was a vital area between Changjiang and Huai river, where water resources was too complicated to be fixed in short time. There, water disasters not only threatened grain transportation, but also caused great harm to Baoying's local society. Baoying's water resources-building projects attracted the whole country's attention. In order to do that, governments of the nation and the local made unremitting efforts in official settings, financing, annual repairs, maintenance and so on. They constructed banks and dams so as to open up a new river, especially the Baoying Yue river, which had a profound impact on improving water conservancy of Baoying area and the local society.

**Key words:** Ming Dynasty; Baoying; Yue river; Inundation; Water Conservancy

